

稻麦种子市场销售现状和发展对策

——以江苏省扬州市江都区种子市场为例

杨建春^{1,2} 张林巧² 何震天¹ 朱俊凯²

(¹江苏里下河地区农业科学研究所,扬州 225007; ²江苏金土地种业有限公司,扬州 225007)

摘要:稻麦种子市场新品种不断涌现,种子销售竞争激烈,农业经营主体发生变化,种子市场暴露出一些新问题,影响种业市场良性发展。针对市场现实问题提出优化种子流通环节,增强服务意识,加大监管执法力度,提倡发展优特品种,增加良种补贴等措施,促使未来种业市场健康发展。

关键词:稻麦种子;销售;种植户;品种;经营

江苏省扬州市江都区地处长江中下游平原,位于江苏省中部。四季分明,雨水充足。耕地面积 6.9 万 hm^2 ,农作物主要为稻麦两季轮作,其中每年水稻面积约 4.5 万 hm^2 ,小麦面积约 4 万 hm^2 。江都区设有 13 个镇,300 多个自然村。农村年轻人口向城市迁移,实际留守务农人员老龄化,加快了土地流转步伐,全区超过 60% 耕地面积流转出来转包给专业种田经营户,种子购买主体发生了变化。2016 年以来新《种子法》实行,新品种数量猛增。多因素影响下种子市场竞争日趋激烈,也带来了许多新问题。现以江都区为例阐述种子销售现状、出现的新问题和对种子市场未来的预测^[1],仅供种子生产经营企业和政策管理部门交流参考。

1 种子销售现状

1.1 种子销售路径 江苏省扬州市江都区 2011 年撤县改区,是扬州市农业大区之一,稻麦种子有一定销售市场,是各家种子企业必争的市场。传统销售模式是种子企业在江都区境内找一个代理商,为一级代理商,负责该公司某个稻麦品种在本区内销售,不得串卖到别的县市区市场。县市区级代理商再往镇村级布点,称为二级代销点,一个镇一般有若干个二级代销点,少数还有三级代销网点。江都区 13 个镇,有种子经营许可证的 500 多家,加上没有领证的合计 800 家。其中一级代理商目前有 7 个,多为公司运作;其余为二、三级代销网点,多为个体经营户。

随着种田大户等新的经营主体出现,他们对种子的需求量大,要考虑生产成本,追求更优惠的价格,因此,购买价格一般介于批发价和零售价之间,有些大户直接向一级代理商购种,打破了传统销售通路^[2]。

1.2 种子经营方法 首先是田间展示,企业、代理商负责组织召开观摩会,邀请下级经销商、种植大户参与。请生产育种技术员讲解种子农艺性状、抗病特性等。其次销售政策,由各品种权属企业自行决定,直接向区县级代理商宣布,主要内容包含种子价格、品种权益费、市场保证金、建议批发价零售价。再次是由一级代理商下乡村布点,发放宣传资料,张贴大广告,种子终端实体店开始销售。

当前种子市场客户为原有农户和新的经营主体共存,为了避免种田大户购种压价扰乱原有经营市场,有的品种企业专设大户包装,品种权益费一般减半,以较低价格专供大户,不进入门市经营。一个品种便形成了两种包装、两个销售模式。

种子市场经营门槛低,经销网点多,市场容量有限,各家经营理念不同,经营手段各异。为了生存追求销量,低价销售,违法经营,鱼龙混杂,市场呈现恶性竞争事态^[3]。

1.3 种子品种情况 随着农业经营主体的变化,对种子要求随之提高,高产、稳产、抗病好的品种受到种植户的青睐。2016 年 1 月 1 日新《种子法》施行,激活了种子市场,育种技术人员根据市场需求明确育种方向,加快育种进程。大批新种子入市销售,种

植户有了更多选择机会。目前,在江都区内适宜种植小麦品种有 20 多个,常规粳稻 20 多个。品种逐年增多,但真正抗逆性、抗病性、高产、稳产的品种还不多,有的品种刚入市 1~2 年就无人问津。表 1 统计了江都区近 3 年小麦、水稻所有代理品种的销售

总量和销量前 3 名的品种情况。从表 1 可以看出,水稻淮稻 5 号和小麦宁麦 13 销量稳居 3 年冠军,这 2 个品种是近几年江都区范围内综合指数较好的品种。水稻品种南粳 9108 由于米质较好,种子销量也逐年上升。

表 1 2015–2017 年江都区小麦、水稻种子销售情况

(万 kg)

| 年份 | 小麦 | | | | | 水稻 | | | | |
|------|-------|---------|-------|---------|---------|---------|----|--------|---------|---------|
| | 总销量 | 销量前 3 名 | | | 总销量 | 销量前 3 名 | | | | |
| 2015 | 427.3 | 品种 | 宁麦 13 | 扬辐麦 4 号 | 扬麦 20 | 348.5 | 品种 | 淮稻 5 号 | 南粳 9108 | 扬育粳 2 号 |
| | | 数量 | 132.3 | 56.9 | 48.5 | | 数量 | 98.4 | 72.9 | 46.1 |
| 2016 | 451.8 | 品种 | 宁麦 13 | 扬麦 20 | 扬辐麦 4 号 | 362.4 | 品种 | 淮稻 5 号 | 南粳 9108 | 扬粳 805 |
| | | 数量 | 168.7 | 57.2 | 52.1 | | 数量 | 125.7 | 84.2 | 44.1 |
| 2017 | 316.5 | 品种 | 宁麦 13 | 扬麦 23 | 扬麦 20 | 322.7 | 品种 | 淮稻 5 号 | 南粳 9108 | 扬粳 805 |
| | | 数量 | 144.2 | 50.9 | 41.6 | | 数量 | 98.6 | 93.7 | 39.3 |

2 出现的新问题

2.1 大户自留种 种田大户由于对种子的需求量大,出于降低成本的考虑,自己进行简单选育,并保种、留种,有烘干机和库房的大户留种量大,还转售给他人。大户留种现象表面看是经销商种子少卖了、钱少赚了,实质是损害了种子权益人的利益。育种人权益得不到保护,谁还愿意花费精力和财力去选育新品种? 另一方面大户自留种不仅影响良种纯度,而且还影响品种优良性状的发挥。

新《种子法》关于自留种是这样阐述的:“农民个人自繁、自用的常规种子有剩余的,可以在当地集贸市场出售、串换,不需要办理种子生产经营许可证。”这里讲的“农民”不包含种田大户,种田大户属于经营农田专业户,不是原始概念上的农民。在“当地”出售,可以理解为同一个集贸市场范围内,不得贩运他乡出售。所以从法律层面讲,大户自留种是违背法律的。

据实际调查,执法时禁止大户留种比较困难,一是涉及面广,隐蔽性大;二是取证困难,大户常以“粮食”为借口,只要不去田间播种都不能认定是留种,且数量难以界定。

2.2 非法种子交易

2.2.1 销售非审定区域品种 每个稻麦品种都有适宜种植区域,跨区域种植就会带来生产风险。有些品种权益人受利益驱动,默许或私自扩大种子适宜销售区域,以低价代理权吸引经销商。经销商夸大

宣传,淡化风险,盲目推广非适宜区域种植品种^[4],获取高额利润。

比较严重的案例是 2017 年江都区市场上出现了推广金粳 818 稻种,并搭售咪唑乙烟酸除草剂的事件。金粳 818 审定的适宜种植生态区域为淮北,在江都区销售属于超过适宜生态区域范围销售。咪唑乙烟酸除草剂登记使用作物为春大豆,超范围使用咪唑乙烟酸除草剂,危害其他农作物生长和水产养殖安全。江都区农委 2017 年 12 月专门出台了关于严禁推广该品种的通告,并进行了严厉执法查处。

2.2.2 “白皮袋”种子 市场上无任何标识标签包装销售的种子俗称“白皮袋”种子。据江都区调查,销售“白皮袋”种子主要还是繁种农场,少数是非法经营企业和有条件的种田大户。

品种权单位委托农场生产繁种,一般繁种数量要多于实际销售量,正常情况下处理多余种子必须是转商作粮食出售,委托繁种单位一般不给生产单位转商种子的经济补偿,种子销售市场一部分风险转嫁给了繁种生产单位。由于繁种生产付出了成本,繁种农场自负盈亏,受利益驱动,未经种子权益单位许可,繁种农场将多余的种子以“白皮袋”包装私售出去,只口头承诺质量没有问题。农场直接生产繁种成本低,又无品种权益费,“白皮袋”种子销售价格低于正规种子 20%~30%。这种“白皮袋”种子虽说口头承诺质量没问题,但因没有正规包装,非正常交易,得不到法律保护 and 约束,种子难免以次充好,

对种业市场影响较大。

少数种子经营企业和有条件的种田大户以“白皮袋”包装销售非原种选育的“粮食”种子,直接属于假冒伪劣种子,坑害了广大种植户的利益。

无论何种“白皮袋”种子都是以某个品种名称销售,没有无名品种,“白皮袋”种子其实就是没有标识的冒牌侵权的种子。既是违法行为,又侵害了品种权人的利益;扰乱了种子市场秩序,给农业生产安全带来隐患。有的为了逃避查处,以贩卖粮食为名私下偷卖“白皮袋”种子,还签订假的粮食购销合同。给品种权人市场监管和政府执法查处带来一定难度。

2.3 低价微利销售 这里的“低价微利”并不是主动让利给种植户,而是种子市场恶性竞争的被动选择。农村新的经营主体涌现,更注重种子价廉质优。种子需求总量不增,但种子市场的经济总量和利润空间在减少。稻麦新品种逐年增多,新品种要推广,老品种要保量,经销商要生存,种田大户要便宜,几种因素叠加,为了争夺市场份额,同质化的品种免不了打起价格战。有的稻种销售毛利降到0.4元/kg,小麦毛利降到0.2元/kg。

种子是农作物生命起点,好多农艺性状在后期生长中才能表现出来,不同于普通商品,种子卖出去不能说销售结束,后期还要跟踪服务,尤其终端经销商要负责该作物田间栽培技术指导,预防天气、虫害影响,确保品种发挥生产优势。种子无限的低价销售,无法保证后续服务经费和服务质量。低端的市场价格竞争不利于种业市场健康发展。

3 市场发展对策

农业的发展依赖于种业的发展,粮食的增产归功于新品种的推广。优良品种的发展不断创新增产记录,改善了粮食内在品质,让有限的土地生产出更多的优质粮食,保证了国家粮食安全。种业市场稳定事关农业稳定,事关国家粮食主权,种业市场必须健康持续发展,维护好品种权益人、种植户和繁种经销推广者的合法利益。除遵守新《种子法》外,针对种业市场出现的现实问题提出如下建议措施,引导和优化市场环境。

3.1 加大监管力度和行业自律 新《种子法》注重主管部门对种子市场的事中、事后的监管^[5],加大了种子生产经营过程中的违法成本。建立经销商诚信经营档案,有不良行为及时向社会公布,直至吊销种

子经营许可证。种植户参与种子不良交易,不享受各项农业优惠补贴政策。政府和种子权益人加强繁种单位监管,建立多余种子转商流向跟踪档案记录。加强种业行业知识产权保护宣传,尊重品种权人的利益,形成用种必缴权益费的自觉行为。

充分发挥广大群众举报作用,执法必严,违法必究,从重处罚,让违法分子没有任何侥幸心理^[6]。以县区为单位成立行业种业协会,定期交流品种、价格和市场信息,形成共识并自觉执行,缴纳一定信誉保证金,有效维护种业市场良性发展。近几年,江都区种子站牵头成立种业协会规范种子市场行为,行业自律,起到了积极引导作用。2018年江都区正结合农药经营门店标准要求,同步提高种子经营门店软硬件水平,规范种子经营,实行优胜劣汰^[7]。

3.2 减少流通环节和增强服务意识 种子按常规销售模式需要2~3个经销商周转才会到达种植户手里,每个流通环节都要有一定的利润,层层加价加大了农户负担。随着土地流转比例加大,种植大户增加,原有销售模式链条受到打击,未来二级经销商将大幅减少,三级代理更无利润空间。终端经销商不仅是某个品种的地方销售代理,更多的职能将转为农业技术服务,做好品种田间示范和农户技术指导。种子终端价格适度降低,但并非低价销售,增加种子销售服务支出,增强优质种子品牌服务意识^[8]。

3.3 发展优特品种 从2004年起,我国实行粮食收购最低价格,只要有产量就能挣钱,对农业增产增收发挥了积极作用。如今粮食库容增多,市场需求下降,人们的饮食结构发生变化,对粮食品质的追求更高。如江都区人们的大米饮食习惯为喜食半糯性带香味大米,市场上南粳9108、南粳5055等稻米普受青睐,稻谷收购价也高于其他品种,这种好种、好吃、好卖的品种就是种子市场未来需求的方向^[9]。另外,国家粮食政策已经明确,保证粮食安全的前提下,促进粮食的市场化,让市场决定优质优价,鼓励粮农调整种植结构,选择优质品种^[10]。结合栽培方式的改变,还应少用化肥农药,推广有机种植,精准配方施肥,达到增产节本,提高效益的目的,实行农业品牌化战略^[11]。

3.4 增加良种补贴 我国原有的良种补贴是补给当地农户,现在60%以上农户土地转让,农村经营主体发生变化,必须重新制定补贴政策,补贴给种田

南繁育种基地对促进 陕西种业发展的初步探讨

安红卫¹ 范军科² 张英杰¹

(¹ 陕西杨凌伟隆农业科技有限公司, 杨凌 712100; ² 陕西省铜川市农业科学研究所, 铜川 727031)

摘要:海南省的三亚市、乐东县、陵水县是我国得天独厚的天然温室,是国家划定的南繁基地。陕西省种子管理站在海南建立了南繁育种基地,通过成立南繁领导小组、统一基地管理等措施和完善的基础设施等硬件条件,有效地解决了部分单位独立建设南繁基地资金不足、基地规模较小、田间设施较差、南繁人员生活不能保障、育种材料流失、育种人员缺乏交流、南繁管理组织协调能力不强等一系列的问题,为陕西玉米育种研究作出了应有的贡献。

关键词:南繁;育种;基地;种业;陕西

南繁是指农业院校、科研院所、种业企业等单位或个人从9月份开始至翌年5月份结束,利用海南省能够满足植物周期生长繁殖的独特气候和优越的生态条件,在三亚、陵水、乐东等地进行的各类农作物科研育种、材料加代、品种选育、新组合测配、生态适应性观测、种子纯度鉴定、亲本繁殖和种子生产等

基金项目:陕西省科学技术厅2017年度“重点产业创新链”项目(2017ZDCXL-NY-02-01);陕西省杨陵区科技局科技示范推广能力提升项目(TS-2016-25)

人,回归良种补贴本来意义。提倡和鼓励种植大户选用优良品种,优良品种能够提高产量,改进产品质量,增强抗逆性,扩大栽培区域,在农业生产上有着十分重要的意义。

大户“自留种”、“白皮袋”现象主要是种田大户不想花过多的钱购买正规良种,贪图便宜带来种子质量风险,影响了良种推广进程,埋没了良种的技术红利。解决这种不良现象,除了加强监管外,还应增加新的良种补贴政策,有利于妥善解决此类问题。种田大户能拿到良种补贴资金,“自留种”、“白皮袋”现象自然没有了市场。

参考文献

- [1] 罗必灿. 中国种子营销渠道发展趋势研究[J]. 湖北农业科学, 2015, 54(21): 5459-5463
[2] 佟屏亚. 中国种业营销正迈向“大户时代”[J]. 中国种业, 2015(2):

的活动^[1],是我国首创的一项简单实用的育种技术。

经过60多年的发展,南繁基地已成为全国最大、最开放、最具影响力的农业科技试验区,被誉为“中国种业科技硅谷”^[2]。陕西省第一个南繁育种基地是20世纪80年代由著名玉米育种家林季周先生在陵水县三才镇建立的,而陕西省种子管理站于2016年建成并运营的南繁育种基地(以下简称“省站南繁育种基地”)是一个面向全省种业企业,且全面开放的公益性基地,2017-2018年度入驻12家企

8-10

- [3] 尚连增,申东芳. 基层零售种子经营者的成功秘诀[J]. 中国种业, 2007(12): 30
[4] 冯猛. 销售不在适宜种植区域农作物种子的法律后果分析[J]. 中国种业, 2017(4): 32-35
[5] 陈连生. 盐城市种子经营备案工作中存在的问题及对策[J]. 种子世界, 2017(6): 8
[6] 刘建辉,唐忠灵. 云南省元江县种子市场管理存在的问题及对策[J]. 种子世界, 2011(9): 6-7
[7] 谢焱,储玉军,何庆学. 种子生产经营许可管理常见问题分析[J]. 中国种业, 2016(12): 40-43
[8] 杨建春. 种业企业市场化发展现状及对策[J]. 现代农业科技, 2012(21): 347-348
[9] 余飞. 地市级农业科研单位如何开拓种子市场[J]. 农业科技管理, 2008(4): 47-48, 77
[10] 靖飞,李成贵. 跨国种子企业与中国种业上市公司的比较与启示[J]. 中国农村经济, 2012(2): 52-59, 73
[11] 李建奇. 浅析我国种业市场的品牌构建策略[J]. 作物杂志, 2007(4): 67-69 (收稿日期: 2018-06-20)